

# Praha

8 °C



-1 °C



DNES Každodenní příloha pro metropoli

Počasí v kraji více informací →  
pocasi.idnes.cz

praha.idnes.cz

## Živnostníci bojují o přežití

Stále více bývalých živnostníků se hlásí na úřad práce a ve městě přibývají prázdné prostory po zkrachovalých restauracích. Rok po začátku pandemie se vyhlídky podnikatelů nelepí.

Martin Bajtler  
redaktor MF DNES



PRAHA Přesně před rokem potvrdilo ministerstvo zdravotnictví první tři případy onemocnění covid-19 v Česku. Tehdejší ministr Adam Vojtěch (ANO) na tiskové konferenci oznamoval, že jsou všichni tři nakaženi v izolaci v Nemocnici Na Bulovce. Poté se rozjel běh událostí trvající dodnes. Nejprve se zavřely některé vysoké školy, poté vláda uzavřela hranice a hospody a 16. března se země ocitla poprvé v karanténě. MF DNES přináší v rámci březnového seriálu pohled na to, jak uplynulý rok s pandemií poznamenal hlavní město.

Jedním z odvětví, které jsou v metropoli situací kolem pandemie výrazně poznamenány, je podnikatelský sektor. Nejvíce zasaženými oblastmi v Praze jsou cestovní ruch a pohostinství. „Z restaurací už ukončilo v hlavním městě provoz více než 25 procent podnikatelských subjektů a tržby se propadly skoro o 40 procent. U hotelů je propad tržeb ještě drastičtější, okolo 80 procent,“ říká Luboš Kastner, člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR. Restaurace a hospody už několik měsíců fungují pouze prostřednictvím výdejových okének nebo přes rozvozové služby. „Mnozí provozovatelé již tento způsob

### Jak rok od začátku pandemie zasáhl pražskou ekonomiku

**33 217**

uchazečů o zaměstnání evidoval Úřad práce ČR v Praze na konci ledna 2021 to je o 14 827 uchazečů více než před rokem

**2x**

Dvojnásobně oproti roku 2019 narostl loni počet nových uchazečů o zaměstnání, kteří ukončili svoji živnost

Nejčastější odvětví, která v Praze generují uchazeče o zaměstnání – pohostinství, služby a cestovní ruch

**12 192**

lidí loni v Praze začalo podnikat

**16 632**

lidí v metropoli přerušilo svoji živnost

**5 870**

lidí živnost ukončilo

Zdroj: Úřad práce, CRIF



Rok s covidem

fungování vzdali, protože se jim nákladově nevyplátil. Někteří naši zákazníci říkají, že okénka provozují prakticky jen kvůli tomu, aby se udrželi v povědomí lidí. Situaci v centru Prahy samozřejmě neprospívá ani nulový turistický ruch a práce z domova,“ shrnuje aktuální situaci v pohostinství mluvčí Pivovarů Staropramen Denisa Mylbařchová. Podle údajů společnosti CRIF - Czech Credit Bureau začalo v loňském roce podnikat v Praze

méně lidí než v roce 2019 a naopak více jich s podnikáním dočasně nebo natrvalo přestalo.

Podnikatelé míří na úřad práce

„Zatímco počet nových podnikatelů se snížil o šest procent, počet těch, kteří své podnikání přerušili nebo ukončili, se naopak o desítku, tedy dva tisíce, zvýšil. I když ze statistik počtu podnikatelů nelze jednoznačně určit, kolik jich skončilo v důsledku epidemie covid-19 a souvisejících vládních opatření, je z nich patrné, že podnikatelům se v Praze loni vedlo hůře než v roce 2019,“ uvádí Věra Kameníčková, analytička společnosti CRIF. Na číslech ukončených a přeruš-

ných živností je patrné, že problémy nemají zdaleka jen hospodští nebo hoteliéři. Ve srovnání s rokem 2019 více ukončovali živnosti také podnikatelé v dopravě a skladování a v administrativních činnostech, kam patří například provoz cestovních kanceláří nebo provoz agentur, které zprostředkovávají zaměstnání. V rámci přerušovaných živností je na tom Praha hůře i v celorepublikovém srovnání. V lednu jejich počet v Česku meziročně vzrostl o necelou čtvrtinu, zatímco v Praze se zvýšil téměř o třetinu. Problémy podnikatelů a živnostníků je možné rok po počátku pandemie sledovat i na statistikách úřadu práce, kam se hlásí postupně

### Čeká nás další propad trhu a vlna propouštění

V centru bude stále více volných prostor po podnikatelích, kteří museli skončit, říká člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Luboš Kastner.

Covid v Praze zasáhl hlavně cestovní ruch a pohostinství. Jaká je nyní situace v těchto oborech?

Mnoho podnikatelů spoléhalo na to, že se situace s příchodem jara zklidní. Nastává opačná situace a počet ukončených činností v těchto oborech se proto rapidně zvyšuje, dvojnásobně oproti minulému roku. Zatímco v pohostinství je šance, že hosté svůj apetit neztratí, hotely byly závislé na zahraniční klientele a nelze očekávat, že se situace výrazně zlepší. Proto i dopady na hotelový byznys a na související obory, jako je maloobchod, taxi nebo prádelny, budou větší.

Jaký vývoj se dá očekávat v následujících měsících?

S koncem státních podpor začne docházet k propouštění, lidé zchudnou a použijí své výděly na zajištění základních potřeb. Takže tento rok se opět tržby v gastru i hotelnictví masivně propadnou a až možná na konci roku uvidíme, jak velký dopad covid na ekonomický život v Praze bude mít. Můj odhad je, že se trh propadne na nějakých 60 procent tržeb roku 2019.

Jaká zásadní proměna pražské ekonomiky nás čeká?

Očekávám proměnu u struktury a výše nájmu. Bude tlak na to změnit fixní nájem na nájem počítaný z obrátu. Očekávám zároveň vstup nových subjektů. S uvolněnými prostory vznikne i apetit u nových podnikatelů do oboru gastru. U hotelů se situacelepší až během let. (baj)

čím dál více lidí, kteří museli své podnikání ukončit nebo kteří kvůli potížím podniků přišli o své zaměstnání. „Ke konci ledna 2021 evidoval úřad práce v Praze celkem 33 217 uchazečů o zaměstnání, to je o 1110 více než v prosinci a o 14 827 uchazečů více než před rokem,“ shrnuje aktuální situaci mluvčí Úřadu práce ČR Kateřina Beránková. „V roce 2020 se do evidence ÚP ČR v hlavním městě nově přihlásilo celkem 2 808 uchazečů o zaměstnání, kteří předtím ukončili svou živnost. V porovnání s rokem 2019 se jedná téměř o dvojnásobný nárůst,“ dodává. Odborníci se shodují, že podnikatelé v Praze čekají ještě těžké časy. Řada z nich se totiž snažila

udržet s vidinou toho, že s příchodem jara dojde ke zlepšení. Vzhledem k tomu, že se situace v Česku neustále zhoršuje, čeká pražskou ekonomiku další propad. Navíc i s případným uvolněním vládních opatření nelze očekávat, že se tržby například v restauracích vrátí rychle k normálu. Podle Kastnera budou restaurace a hotely potřebovat pomoc i po ústupu pandemie. „Pomoc města je zásadní a město musí najít prostředky minimálně na odpuštění nájmu za zahrádky až do podzimu, a pak nám musí pomoci marketingově vrátit hosty do bezpečných provozů. Podnikatele totiž nezachrání stát ani město, ale tržba od hostů,“ říká Kastner.

## Lesy i rezervace, to je pražský lockdownový „výběh“

Zákazy omezí pohyb mezi okresy, „železná opona“ rozdělí ulice i turistické trasy. Pražané budou žít na 496 kilometrech čtverečních

PRAHA Cesty přes hranice okresů ode dneška omezuje lockdown. Pražané, pochopitelně s respirátory a dalšími ochrannými prvky, mohou cestovat bez povolení mezi městskými částmi, nikoli mimo hranice okresu. Platí to i pro okresy Praha-západ a Praha-východ, které patří do Středočeského kraje. V tomto ohledu jsou na tom Pražané ještě dobře, mají totiž k dispozici „výběh“ o ploše 496 km<sup>2</sup>, na nichž se mohou pohybovat od 5.00 do 21.00 bez povolení. Třeba ve středních Čechách katastr obce Čejkovic na Kutnohorsku zahrnuje jen 1,95 km<sup>2</sup>. Hradiště anebo Slověnice na Benešovsku nabízejí pouze o kilometr čtvereční více. Zeměpis velkoměsta v době omezeného pohybu poskytují z pohledu mimopracovníků cest také další výhody - 5 249 hektarů, což je zhruba 10 procent území, tvoří lesy. „Kdyby tu nebylo město, je tu národní park,“ řekl o Praze v nadsázce zoolog Jan Hanzák. Největší přírodní rezervaci o 289 hektarech představuje Klánovický les na východě metropole. Striktně vzato, turisté by si v severním, východním a jižním cípu, lokalitách, jako je Cyrilov či Formanská cesta tohoto lesa, měli dát pozor. Zde hranice odděluje hlavní město



Naposledy bez roušek Pražané včera na Letné trávili poslední hodiny, kdy bylo možné venku pobývat bez ochrany nosu a úst. Od úterý bude v Česku pomáhat policii s kontrolou dodržování nových restrikcí proti šíření koronaviru 3 834 vojáků a 270 příslušníků Celní správy. Foto: Petr Topič, MAFRA

a okres Praha-východ. Okolo Radošina, na rozloze 105,4 hektaru, zasahuje za linii metropole Chráněná krajinná oblast (CHKO) Český kras. „V údolí Radotínského potoka bylo zjištěno asi 800 druhů vyšších rostlin a představují tak nejbohatší část pražské přírody,“ pochvaluje si odborníci. Okraje Prahy křížuje síť značených turistických značek i na dalších místech. Červená značka prochází například oblibenou trasou od pražské zoo podél Vltavy po přírodní park Drahaň-Troja. U rozcestníku v Drahaňském údolí by však měl turista volit jinou cestu než na sever podél Vltavy. Dostal by se mimo hranice Prahy. „Nakupovat mohou pouze v rámci svého okresu,“ stanovují lockdownová pravidla zveřejněná na stránkách ministerstva vnitra. Za hranicí města se proto ocitl například oblíbený nákupní komplex Čestlice v okrese Praha-východ. Přísné dodržení tohoto pravidla nebude zřejmě snadné na některých jiných místech. Například severozápadní část ulice Pod Bohníčkou leží v desátém pražském obvodu. Pár desítek metrů od ní je Lidl a další supermarket. Ty jsou však na druhé straně Černokostelecké ulice ve Středočeském kraji, na Říčansku. – Jan Bohata